

庆祝中国共产党成立100周年 座谈会发言合集



云公文商城



领导决策



办公室工作

（说明：本合集内容除原创外，全部整理自各级政府网站、各专业领域媒体、杂志、图书等，已经编辑甄别筛选修改，均可复制粘贴，绝对保证质量。请大家在学习参考过程中严禁抄袭，严禁上传网络或者用于商业用途，违者必究）

目录

1...“一国两制”实践必定行稳致远.....	2
2...砥砺前行创新创造拥抱未来.....	4
3...坚守合作初心共襄复兴伟业.....	6
4...没有共产党就没有少数民族的今天.....	9
5...侨界心向党建功新征程.....	11
6...同庆百年华诞同心共筑梦想.....	13
7...推进我国宗教中国化助力全面建设社会主义现代化 国家.....	16
8...一心跟党走奋斗新征程.....	18
9...铸就千秋伟业绽放百年风华.....	20

“一国两制” 实践必定行稳致远

廖泽云

中国共产党成立 100 年来，团结带领中国人民，实现了民族独立、国家富强、人民幸福，实现了经济快速发展、社会长期稳定，创造了让世界瞩目的“中国奇迹”。

100 年来，中国共产党以人民为中心的发展思想经过革命、建设、改革的洗礼坚如磐石，强大的执政能力和卓著的执政效能赢得民心；100 年来，澳门从流落海外到回归祖国怀抱再到实现飞速发展，成为“一国两制”成功典范，濠江两岸异彩纷呈。事实证明，“一国两制”正是中国共产党关心澳门同胞福祉所实行的开明制度，彰显的恰是中华文化包容共济、海纳百川的优秀传承。事实亦证明，“一国两制”是解决历史遗留的澳门问题的最佳方案，是行得通、办得到、得人心的。

我是新中国奇迹的参与者、澳门回归的见证者、“一国两制”的受益者。一路风雨兼程，一路高歌凯进，我们深深感到，不管碰到什么风浪，祖国是我们最强的主心骨和最大的依靠。今天，澳门用举世瞩目的发展速度和民众安居乐业的和谐生活昭告世人：跟着中国共产党选择的道路和带领的

方向前进，不会错；秉承初心共同推进“一国两制”在澳门的实践，不会错；留在澳门、保护澳门、发展澳门，不会错。澳门民众素有爱国爱澳优良传统，回归后的幸福生活更让大家深怀感恩之心，与祖国母亲心连心、情相牵，爱国精神代代相传。

放眼未来，粤港澳大湾区建设深入推进，澳门作为大湾区核心城市之一，必将迎来崭新发展机遇，继续融入国家发展新格局。我们坚信，国家好，澳门一定会更好！

砥砺前行创新创造拥抱未来

张文中

习近平总书记“七一”重要讲话，让我们倍感振奋、信心满怀。

听党话、跟党走，相信未来，相信公平正义。没有党和国家的好政策，就没有民营企业、民营企业家的今天。回首民营经济走过的历程，是党破除了所有制问题上的传统观念束缚，为民营企业发展打开了大门；是党推出一系列鼓励、支持和引导的政策，为民营企业带来了政策的阳光雨露；是党充分肯定民营企业的地位和作用，民营企业家才拥有了干事创业的舞台。

脚踏实地、砥砺前行，为满足人民群众对美好生活的追求作出应有的贡献。企业家存在的价值就是奋斗。企业家的责任就是要把企业做好，为企业、为国家、为社会、为顾客、为员工创造更大的价值。这需要我们以终为始，坚定发展信心，保持奋斗激情，心无旁骛聚焦实业，扎扎实实做精主业，在激烈的市场竞争中努力提升企业核心竞争力，实现高质量可持续发展。

当今世界经历百年未有之大变局，新一轮数智化科技和管理革命风起云涌，需要我们弘扬“以变应变”的企业家精神，做连续创业的奋斗者，做时代大潮的中流砥柱，为落实“十四五”规划、国民经济双循环高质量发展，汇聚起磅礴的力量。

在抗击非典和新冠肺炎疫情的伟大斗争中，在党的坚强领导下，广大民营企业挺身而出，以实际行动诠释了家国情怀和社会责任。在脱贫攻坚衔接乡村振兴的历史时刻，我们积极发挥企业优势，可持续地与自身产业发展紧密结合，推动农民收入稳步提高。投身社会公益和慈善事业，积极践行光彩事业，向社会传递良心、信心、爱心、决心。

坚守合作初心共襄复兴伟业

丁仲礼

习近平总书记“七一”重要讲话高屋建瓴，气势磅礴，体现了中国共产党始终为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心和使命，彰显了中国共产党坚持推进马克思主义中国化的理论创新、实践创新和制度创新，表现了中国共产党不断加强和完善党的全面领导、提升党的长期执政能力的自我完善和自我革命精神。

中国共产党的百年奋斗史，包含着中国共产党领导的统一战线和多党合作事业不断发展壮大的光荣历史。中国共产党始终把统一战线作为重要法宝，坚持一致性和多样性相统一，以鲜明正确的政治主张广泛团结和汇聚各方力量，推动国家民族不断进步，并由此形成了统一战线始终由中国共产党领导的根本原则和共同思想政治基础。

在抗日战争时期，各民主党派和各界爱国民主人士积极参加中国共产党领导的抗日民族统一战线，协力救亡，为抗日战争的胜利作出重要贡献。在解放战争时期，各民主党派拥护和响应中国共产党建立民主联合政府的主张，并在合作中逐步认识到中国共产党的先进性，进而公开自觉选择接受

中国共产党的领导，在反对国民党独裁统治、创立我国新型政党制度、建立新中国中发挥了重要作用。在社会主义革命和建设时期，各民主党派积极参加国家事务管理，努力为社会主义建设事业服务。

改革开放以来，中国共产党注重加强社会主义民主政治建设，统一战线和多党合作事业进一步科学化、规范化、制度化。特别是中共十八大以来，习近平总书记创立和发展了关于加强和改进统一战线工作的重要思想，提出“新型政党制度”等一系列新论述，为推进新时代统一战线和多党合作事业提供了思想指南和根本遵循；以习近平同志为核心的中共中央深刻总结改革开放以来我国政治制度的实践和经验，从治国理政的高度作出一系列重大决策部署，颁布《中国共产党统一战线工作条例》等法规文件，构建大统战工作新格局，中国特色社会主义民主政治建设取得历史性成就。各民主党派践行“四新”“三好”要求，发挥自身优势，履行参政职能，在服务全面建成小康社会、助力脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情中发挥了积极作用，作出了重要贡献。

历史告诉我们，只有坚持中国共产党的领导，坚定不移走中国特色社会主义道路，才能确保统一战线事业始终沿着正确政治方向前进；只有坚持大团结大联合，寻求最大公约数，画出最大同心圆，才能最大程度发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量的法宝作用；各民主党派只有始终坚持围绕中心、

服务大局，不断提高谋划工作的政治站位、理论站位、时代站位，才能在统一战线事业中发挥更大作用。

没有共产党就没有少数民族的今天

郑大发

中国共产党的百年历史以无可争辩的事实证明：党的领导是推动少数民族真正觉醒、成为中国新民主主义革命和社会主义建设重要力量的根本保证。

党自成立时起，就致力于民族平等和民族团结。新中国成立后，民族区域自治制度确立为我国的基本政治制度，实施了一系列促进民族团结和民族平等的政策，引领各族人民共同走上社会主义道路，为建立平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系打下坚实基础，开创了民族团结进步的新纪元。改革开放后，党把发展作为解决民族问题的根本途径，开创了各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的新局面。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把民族工作放在全面建成小康社会和实现民族伟大复兴的全局中谋篇布局，大力促进民族团结进步事业，对民族工作作出了一系列重大部署，提出了“铸牢中华民族共同体意识”的重大论断，民族工作取得新的历史性成就，民族团结进步事业进入新时代。

第一个百年征程中，党领导各族人民为过上美好幸福的生活不懈奋斗，中国人民迎来了从站起来、富起来到强起来

的历史性飞跃。特别是党的十八大以来，党中央把脱贫攻坚摆在治国理政突出位置，全国 28 个人口较少民族全部整族脱贫，少数民族和民族地区千百年绝对贫困和区域性整体贫困得到了根本解决，千百万少数民族群众过上了社会主义小康社会的美好生活。

没有共产党就没有我们少数民族的今天。我们少数民族要坚决听党话，跟党走，感党恩。

侨界心向党建功新征程

施乾平

历史和现实以铁一般的事实证明，中国共产党是最忠诚、最热烈、最彻底的爱国者，是中华民族利益最坚定的捍卫者。

回望百年侨史，中国共产党走过的 100 年，也是广大侨胞跟随党的百年携手奋斗史。辛亥革命后，陈独秀、李大钊、陈望道等一批留学海外、旅居异国的知识分子，寻求救国真理，探索强国之路，推动了中国共产党的建立。在中华民族危亡关头，广大华侨毁家纾难、报效祖国，陈嘉庚发出“中国的希望在延安”的感慨，司徒美堂发表“国是主张”，形成侨心向党的强大声势。新中国成立后，大量侨胞毅然放弃国外优越生活，回国参加社会主义建设，以钱学森、华罗庚等为代表的归国学子，成为新中国各学科领域的带头人。改革开放以来，侨商率先回国投资，大批高层次人才回国，成为各领域的技术骨干和领军人物。

在中国革命、建设、改革开放的各个时期，侨与党始终心心相印、肝胆相照。在实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体的伟大进程中，广大侨胞从百年携手奋斗史

中不断汲取前进力量，不断深化对“四个认同”的理解，发挥着新的重要作用。

习近平主席强调，要讲好中国故事，展示真实、立体、全面的中国。我们要立足五千年中华文明，结合自身的丰富事例，用融通中外的独特视角和生动语言，宣介中国主张、中国智慧、中国方案，多做解疑释惑工作，多做消弭偏见工作。要积极融入所在国主流社会，树好诚信守法、举止文明、关爱社会、团结和谐的大国侨民形象，以自身良好形象为中国形象增光添彩。

同庆百年华诞同心共筑梦想

高云龙

学习习近平总书记“七一”重要讲话，重温党的百年奋斗史，深刻体会到我们党是为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的政党，更加珍惜今天来之不易的稳定发展、和谐美好的局面，更加坚定了坚持党的领导、走中国特色社会主义道路的信心决心。

中国共产党成立 100 年来，团结带领人民创造了中华民族发展史、人类社会进步史上的伟大奇迹。中国共产党的 100 年光辉历程，也是一部大团结大联合的壮丽史诗，开创性地谱写了民营经济统战工作的华美篇章。

党的百年奋斗史，是一部不断把握中国国情、持续解放和发展生产力、推动民营经济发展的历史。回首百年，从民族工商业深受帝国主义、封建主义、官僚资本主义的迫害和限制，到改革开放以来我国民营经济从小到大、从弱到强，这个历史性对比是党领导中国人民从“站起来”到“富起来”再到“强起来”的生动写照，充分彰显了中国特色社会主义制度的强大生命力和巨大优越性。

党的百年奋斗史，是一部民营经济人士听党话、感党恩、跟党走，积极投身中国革命、建设、改革的同心奋斗史。革命时期，老一辈民族工商业者爱国自救，工商界人士积极参与组建新政协，为新民主主义革命的胜利和新中国的成立作贡献。建设时期，党中央决定成立全国工商联，老一辈工商界代表人士积极推动、带头参与社会主义改造，积极参加社会主义建设。改革时期，党中央先后出台文件，明确工商联工作范围，支持工商联发挥作用，引导广大民营经济人士投身经济建设主战场，为发展社会主义市场经济作贡献。进入新时代，广大民营经济人士坚守创业初心、坚定报国之志，积极参与实施国家重大战略，在“万企帮万村”等关键领域和抗击新冠肺炎疫情等关键时刻，展现了“自己人”的责任和担当。回首百年，一代代工商界有识之士从感性到理性、从自发到自觉，选择了与我们党风雨同舟、同心筑梦，这是历史的必然。

我们要坚决贯彻落实习近平总书记关于民营经济统战工作的重要指示精神，引导工商联系统全体干部和广大民营经济人士增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；坚持围绕中心服务大局，动员广大民营企业加大科技创新力度、加快高质量发展步伐，服务建设现代经济体系、融入新发展格局，积极参与全面推进乡村振兴等国家战略，踊跃投身建设社会主义现代化国家新征程；扎实推进机关党

史学习教育，在民营经济人士当中深入开展“四史”宣传教育，从百年党史中汲取智慧和力量，做好各项重点工作，为“十四五”开好局、起好步作贡献。

推进我国宗教中国化助力全面建设社会主义现代化国家

演觉

全国宗教界和信教群众踊跃学习、衷心拥护习近平总书记“七一”重要讲话。

宗教工作是党的统战工作的重要内容，爱国宗教界人士是党领导的统一战线不可或缺的组成部分。100年来，中国共产党以马克思主义宗教观为指导，发展完善宗教工作理论，制定落实宗教信仰自由政策，建立巩固与宗教界的爱国统一战线，团结带领宗教界人士和信教群众为实现中华民族伟大复兴共同奋斗，走出一条中国特色解决宗教问题的正确道路，在党的百年统一战线史上写下独具特色的宗教篇章。

回望100年的光辉历史，我们深刻地认识到，没有党的坚强领导，没有党的统战、宗教政策的正确引领，就没有我国宗教中国化进程的深入推进，就没有各宗教健康传承的良好局面和广大信教群众的幸福生活。

全国宗教界将大力开展爱党爱国爱社会主义主题教育，不断增强“五个认同”；深入推进我国宗教中国化，以习近平总书记关于宗教工作的重要论述为指导，以社会主义核心

价值观为引领，用中华优秀传统文化浸润，契理契机地对各宗教的思想观念、教规制度、礼仪习俗、文化艺术等进行系统梳理，不断提升宗教与社会主义社会相适应的水平；充分发挥宗教积极作用，发扬我国宗教爱国进步的优良传统，运用宗教教义教规中蕴含的积极因素，团结引领信教群众拥党爱国、守法遵规、正信正行，积极投身全面建设社会主义现代化国家新征程，为促进经济社会发展，为维护国家统一、民族团结、社会和谐、宗教和睦发挥积极作用。

一心跟党走奋斗新征程

张连起

为什么说中国共产党没有辜负社会主义，没有辜负中华民族？为什么一个百年大党能够不断以自我革命推进社会革命？我从五个维度印证答案。

一是理想的光辉。近代以来，环顾世界范围内，没有哪一个政治团体能像年轻的中国共产党人那样，为了胸中的主义和心中的理想前仆后继、义无反顾、舍生忘死。他们只为主义，只为信仰。

二是理论的支撑。在科学理论的武装下，中国革命孕育了“农村包围城市、武装夺取政权”的革命道路，毛泽东思想领导中国人民建立了新中国，进行社会主义改造，使中华民族实现了从积贫积弱到站起来的伟大飞跃。从站起来到富起来，再到强起来，今天，习近平新时代中国特色社会主义思想，丰富发展为 21 世纪的马克思主义，指引中华民族伟大复兴。

三是领袖的作用。从毛泽东主席的开天辟地、改天换地，到习近平总书记的掌舵领航、经天纬地，几代党的领导核心的出现是偶然性和必然性的统一。

四是人民的情怀。百年党史深刻回答了“我是谁、为了谁、依靠谁”本色三问。在脱贫攻坚战、抗击新冠肺炎疫情斗争中，人民至上理念得到淋漓尽致的体现。

五是统战的法宝。统一战线作为重要法宝始终伴随着革命、建设、改革、复兴事业的历史进程。党的十八大以来，习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想强调，中国共产党领导是统一战线最鲜明的特征，坚持党的领导是统一战线最根本、最核心的问题，强调要发挥新的社会阶层人士在中国特色社会主义事业中的重要作用等。

铸就千秋伟业绽放百年风华

高鸿钧

中国共产党领导是实现中华民族伟大复兴的必然选择。回望历史，中国共产党是中国革命、建设和改革不断取得胜利的引领者和中流砥柱。数代知识分子孜孜以求、为之奋斗的国家富强的美好图景，在中国共产党的领导下正在成为现实。我们更加深刻地认识到，中国共产党是实现中华民族伟大复兴的坚强领导核心，这是历史的选择，也是人民的选择。作为百年辉煌的见证者、参与者、奋斗者，无党派人士与中国共产党风雨同舟、荣辱与共，在各个历史阶段都发挥了积极作用。

作为无党派人士和生逢盛世的中国人，我们切身感受到，国家的蓬勃发展给中国人民带来了生活质量的大幅提升，给亿万群众带来幸福感的不断跃升，给知识分子带来了施展抱负的广阔舞台。在中国共产党的领导下，我们踊跃投身伟大建设实践，更加强烈地感受到，中国人民对马克思主义、共产主义的信仰空前坚定，对中国特色社会主义的信念空前牢固，对实现中华民族伟大复兴的信心空前高涨。

作为无党派人士，我们要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循，始终坚持走中国特色社会主义政治发展道路，始终保持同中国共产党同心同德、团结奋斗的政治本色，不断提高政治判断力、政治领悟力和政治执行力，传承“与党同心、爱国为民、精诚合作、敬业奉献”的优良传统，心怀“国之大者”，发挥自身优势，积极履职尽责，提高参政议政本领，勇于担当作为，自觉做中国共产党的好参谋、好帮手、好同事。